

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Бухаленковой Дарьи Алексеевны «Представления об успехе в подростковом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Диссертационная работа Д.А. Бухаленковой посвящена изучению представлений современных подростков об успехе в контексте личностного самоопределения, выраженного в осмысленности жизни, самооценке и особенностях построения временной перспективы будущего. Данная тема представляется особенно актуальной для психологии развития и педагогики в связи с современными тенденциями развития общества: характером транслируемых СМИ ценностей и общей ситуацией ценностно-нормативной неопределенности, затрагивающей, в первую очередь, подростков.

В исследовании соискатель использует большое количество количественных и качественных методик для сбора эмпирических данных, часть которых является авторскими. Особое внимание при анализе результатов уделено вопросу гендерных различий в представлениях подростков об успехе. На основе полученных данных сделан вывод о характере представлений юношей и девушек об успехе, которые определяются традиционными образцами гендерных ролей мужчины и женщины. Автор особо отмечает, что в представлениях современных подростков и о мужском, и о женском успехе значимое место занимает семья.

Как можно заключить из автореферата, в теоретической части соискатель достаточно полно подошел к изучению литературы по исследуемой теме. Это позволило Д.А. Бухаленковой четко сформулировать как общую, так и частные гипотезы, а также подобрать адекватные методы для их подтверждения. В эмпирической части работы следует особо отметить, что на основе анализа полученных данных автор выделяет три основных модели понимания успеха и делает специальный акцент на характеристиках самооценки и временной перспективы для каждой из них.

Полученные в исследовании результаты имеют очевидную практическую значимость. Они могут быть использованы при разработке и реализации проектов воспитания социальной ответственности и активной жизненной позиции молодежи. Предложенные автором методы диагностики

могут применяться для исследования представлений об успехе и оценки своей успешности.

Основные результаты исследования Д.А. Бухаленковой изложены в 5 публикациях, в том числе в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертационного исследования. Замечаний по тексту автореферата нет.

Работа представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, отличается новизной, практической и теоретической значимостью для современной психологической науки. Текст автореферата написан профессиональным научным языком, имеет продуманную структуру, вывод и положения, выносимые на защиту, сформулированы достаточно четко.

На основании изложенного считаю, что диссертационное исследование «Представления об успехе в подростковом возрасте» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Бухаленкова Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук,
Ведущий научный сотрудник
ФГБНУ «Институт управления образованием
Российской академии образования»

105062, г. Москва,
ул. Жуковского, д.16
Тел.: +7 495 625-20-24
E-mail: iuorao@mail.ru



Т.А. Лыкова
12.12.2018

Подпись Т.А. Лыковой удостоверяю
Инспектор по кадрам Лыкова Е.Ю.
12.12.2018